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2015年秋学期限时训练（二）

高二地理（选修）

2015.12

一、单项选择题。（每题2分，共36分）

2012年7月2日，中国第五次北极科学考察队暨“雪龙号”科学考察船从青岛出发，前往北极执行科学考察任务。途径白令海、楚科奇海、北方海航道抵达冰岛，在冰岛开展为期５天的访问和调查活动，再经挪威和丹麦的公海海域从北冰洋高纬地区返回楚科奇海，经白令海返回，总航程预计为17000多海里，共计90天，预计9月29日返回上海港。完成下列1-2题。

1．下面四幅图中，与中国第五次北极科学考察队出发时间最接近的是           (     )
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2．科学考察队暨“雪龙号”科学考察船总航程过程中，下列现象可信的是        (    )
A.从青岛出发时，青岛的昼长达到一年中的最大值
B.在冰岛开展访问调查活动时，会遇到漫长的黑夜与短暂的白天
C.返回上海港时，上海的正午太阳高度大于青岛的正午太阳高度
D.青岛的日出时间总是比上海的日出时间早

撞向地球的天体坠落地面形成陨石。2013年2月15日莫斯科（55°45′N，37°37′E）时间9点，一颗陨石坠落在车里雅宾斯克。据此完成3-4题。

3. 据考证每年撞向地球的天体质量巨大，但到达地表较少的原因是              (     )

A．地球的体积质量较小，不能俘获天体  

B．地球自转周期适中，有效避开天体撞击

C．日地距离适中，太阳俘获了天体  

D．大量天体穿越地球大气层时燃烧消失

4．陨石坠落时                                                           (     )

A．巴西利亚(15°S，50°W)夜幕深沉        B．英国伦敦正值日出

C．洛杉矶(35°N，120°W)夕阳西下         D．北京学生开始早读
下表为“我国某城市的学生连续三天实测当地日出、日落时刻(北京时间)和正午标杆影长记录表”。读表，回答5～6题。

	
	日出
	日落
	正午标杆影长(cm)

	第一天
	7：23
	17：34
	182

	第二天
	7：22
	17：35
	180

	第三天
	7：21
	17：36
	178


5． 此时段







   






 (　　)

A．太阳直射点位于南半球且向北移        B．南极圈内极昼的范围逐渐扩大
C．地球在公转轨道上接近远日点          D．射入屋内的阳光面积达全年最小

6． 关于此时段所属季节，下列叙述正确的是




         (　　)

A．非洲热带草原草木枯黄              B．俄罗斯北部有候鸟迁入

C．我国西南山区易发生泥石流          D．吉林松花江适宜观赏雾凇
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读西半球中的北半球图，AB线为晨昏线中的一部分，C地的昼长为8小时。读图完成7～8题。

7．此刻太阳直射点的坐标为            (    )

A．23°26′S，0°    

B．23°26′S，160°E

C．23°26′N，20°W  

D．23°26′N，180°

8．此刻北京时间为                    （   ）




A．0时        B．13时20分      C．9时20分         D．10时40分
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9.读图 “四地一年中正午太阳高度最大值及昼长最大值图”判断，图中四地按纬度由高到低排列正确的是                                                     (     )

A．①②③④         B．④③②①        C．①②④③         D．③④①②

下图为“某地地质剖面示意图”，C层为沙质沉积物，B、F、G层为沉积岩，A、D为不同时期的岩浆岩，E为变质岩，读图完成10-11题。
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E  

10．有关图中岩石的叙述，正确的是








（    ）

A．A岩石可能是玄武岩，由岩浆侵入、冷却凝固形成
B．B岩石可能是石灰岩，由流水侵蚀、搬运作用形成
C．D岩石可能是花岗岩，由岩浆喷出、冷却凝固形成
D．E岩石可能是大理岩，由石灰岩变质形成
11．下列判断不正确的是        









（     ）
A．修东西向隧道，应选择F处




B．A处不存在化石
C．②处打井可能找到丰富的地下水



D．G处是良好的储油构造

图3是2015年寒假期间某位驴友在云南拍摄到的“孤峰、残丘、油菜花”。图4为岩石圈物质循环示意图，甲、乙、丙、丁、戊表示各类岩石和岩浆，a、b、c、d、e分别表示各地地质作用。据此完成12～13题。
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12. 关于图3地区自然地理特征及原因的分析，正确的是          

    (　　)
A. 冬季寒冷干燥——受西北季风影响  
B. 河流水量丰富——季风气候，降水丰富
C. 油菜花期早——海拔较高，热量丰富  
D. 地表“孤峰残丘”——流水堆积作用
13. 该地的岩石类型及其形成地质作用与图4对应正确的是        

    (　　)
A. 甲　c              B. 丙　d       

C. 丁　e              D. 戊　a
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2008年12月16日至18日，在由国家林业局举办的“林业碳汇与生物质能源发展国际研讨会”上获悉：目前，我国森林面积达到1.75亿公顷。结合我国部分防护林分布示意图，回答14-15题。
14．国家大力推行“退耕还林”政策的直接目的是       (　　)

①增加木材产量　        ②提高生态质量　
③提高农民收入          ④调整农业结构

A．①②                  B．③④      

C．①③                  D．②④

15．关于图中各防护林主要作用的叙述，正确的是       (　　)  

A．①涵养水源、保持水土、保护农田

B．②防风固沙、保持水土、保护农田

C．③抵御海风、海浪和暴雨的袭击

D．③进行平原绿化、美化城市环境
图9为2015年1～2月我国各省区规模以上工业同比增速地区分布图。读图完成16～17题。
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图9
16. 2015年1～2月我国各省区规模以上工业同比增速






(　　)
A. 最快的两个省级行政区分别是藏、贵
B. 最慢的两个省级行政区分别是辽、秦
C. 东部经济带各省区快于西部经济带各省区
D. 低于全国平均水平的省级行政区北多南少

17. 各地区增速存在差异，其原因分析正确的是              


     (　　)
① 黑龙江、辽宁接受产业转移       　② 北京、上海等第三产业发展迅速　
③ 江苏、山东、广东高新技术发展迅速　④ 江西、湖南面临资源问题，工业发展受阻
A. ①②  　　　　　B. ②③
C. ③④  　　　　　D. ①④
读资源跨区域调配路线图，回答18题。
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18.①～③跨区域调配的资源分别为                              

 （    ）
A．能源资源、矿产资源、生物资源      B．水资源、生物资源、能源资源
C．能源资源、水资源、矿产资源        D．矿产资源、水资源、能源资源
二、双项选择题。（每题3分，共24分）

图11是北半球某区域示意图。读图回答19～20题。 

[image: image14.png]e ) vises (Y (] B3 ()




19.
下列说法正确的有                                        

 (     )
A.图中地层形成的顺序为①③④⑤②         

B.①、②地层中可能含有植物化石
C.先形成断层，后发生②处的岩浆侵入活动    
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D.M地地貌是流水侵蚀作用形成的
20.
若图示区域河流两岸的地质条件相似，则（     ）
A.河口附近的岛屿更容易和e岸相连      

B.a、b、c三处适合兴建水电站的是c处
C.a河段以沉积为主，b河段以侵蚀为主   

D.河流上游地区易发生滑坡、泥石流灾害

读我国某地区重要产业基地分布示意图，完成问题。

21．该地区的产业结构的主要特点是      (     )             
A．资源指向型和重化工业所占比重大     
B．土地资源开发过度，农业开发潜力小
C．加工工业水平高，精细产品比重大    
D．农业生产效率高，产品商品率高
22．有关解决该地区资源枯竭型城市困境的举措正确的是      

  （     ）
A．利用高新技术优化产业结构，加快产业升级 
B．禁止开采煤炭、石油，寻找绿色替代能源
C．坚持经济发展与资源利用、环境保护相协调
D．发展交通，全面利用区外资源保护本地资源
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图11 为“2010年我国能源消费结构及其比2005年增比图，读图完成23～24题。

23．与2005年相比，2010年我国能源消费特点是                  
  (      )

A．以煤炭为主，但消费量降低           B．可再生能源消费比重均有增加

C．新能源消费比重增幅最大             D．煤炭、石油消费比重均有下降

24．在图示能源消费结构下，能源利用过程中产生的主要环境问题有     (      )

A．地下水位下降，土壤次生盐渍化加重      B．森林破坏加剧，荒漠化速度加快

C．SO2、NOX等酸性气体增多，酸雨蔓延      D．总悬浮颗粒物增多，空气质量下降
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水资源利用率是指流域或区域用水量占水资源可利用量的比率。国际上一般认为，一条河流合理开发的限度是水资源利用率为40％。图12为“我国部分地区水资源开发利用率示意图”，读图完成25-26题。

25．图12所示我国一些地区水资源利用的共同问题有            



（    ）
A．水资源更新速度快                     B．工业用水比例过大
C．过度利用水资源                       D．土壤盐碱化
26．河西走廊水资源缺乏的主要原因有                       

  （     ）
A．河流径流量较小                       B．城市众多，生活用水量大
C．灌溉用水量大                         D．水资源利用率低

三、综合题。（本大题共5小题，共60分）

[image: image18.emf]27、图19为“世界经纬网示意图”，读图回答下列问题。（12分）
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（1）图中B点在A点的          方位，D点与E点之间的实际距离           千米。

（2）若某日A点和C点的正午太阳高度相同，则太阳直射点所在的纬线是________，此日全球正午太阳高度随纬度的分布规律是                               。
( 3 )图中ABCDE各点自转线速度由大到小的排列                              。

（4）从“劳动节”到“教师节”，A点的昼夜状况及变化是                          
                                        。

（5）若太阳直射点回归运动的范围在A、B之间，则全球的有直射现象的范围将      （扩大或缩小），有极昼极夜现象的范围将       （扩大或缩小），扬州正午太阳高度角的年变化幅度将         （增大或减小）。

（6）若A点某日昼夜平分，且时刻为14：00，在图中用阴影画出这一时刻夜半球的范围。28、下图为“不同地点昼长变化示意图”，读图回答下列问题。（6分）
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（1）A、C两地的地理纬度是：A               ；C              。
（2）由图可知，昼夜长短变化幅度的纬度分布规律是                         。
（3）上海(121.5°E,31.5°N)东方明珠塔的影长一天中最短的时刻是       (北京时间)。

（4）若要在A、B、C三地建一个卫星发射中心，从节省燃料考虑，宜选_____地，

理由是                                。
29、阅读材料，回答下列问题。(16分)
材料一　成渝经济圈总面积20.61万平方公里，2009年人口9 840.7万，GDP总量1.58万亿元。区域内水资源、矿产资源、天然气、森林资源均位居全国前列，工业和交通有相当基础。长三角经济圈21.07万平方公里。图19为成渝经济圈与长三角经济圈分布图。

材料二　图20为中国产业转移路线示意图。
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(1) 制约长三角经济圈发展的主要因素有________________________。(3分)
(2) 成渝经济圈首先应重点发展下列________(填序号)产业。 (3分)
① 国际金融　② 机械制造　③ 轻纺工业　④ 化学工业　⑤ 生物工程
(3) 与长三角经济圈相比，成渝经济圈发展的优势社会经济条件有___________。(3分)
(4)我国中西部地区接受产业转移带来的影响有哪些?(3分)

(5) 结合图20，分析成渝经济圈与长三角经济圈产业转移的差异。（4分）
    时间上：                                                         

    空间上：                                                         

30、绥芬河市被称为“百年口岸”、“国境商都”，也是全国最大的木材进口集散地。阅读下列材料，回答相关问题。（14分）

材料一  绥芬河地理位置图 
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材料二 2012年绥芬河、黑龙江省产业结构比重图
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(1)绥芬河市又被称为“木业之都”。简述其发展的区位优势。（3分）
(2)与全省相比，简述绥芬河市的第一、三产业构成特点及其形成原因。（4分）
(3)图中甲地是           （地形区），分析其农业生产的自然区位条件            

                                                                           ；

该地主要的农业地域类型是                ，生产特点是            、             。

31、读非洲刚果河流域图，完成下列各题。（12分）
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(1)刚果河流域的地形以        和高原为主；地势特征                   。(2分）                                   

(2)刚果河流域水能资源丰富的原因是              、              ，目前开发利用率较低的主要原因是____________。 (4分）

(3)若对该河流域雨林进行大规模开发，可能造成的生态环境问题有___________、____________ 、             (3分)

(4)图示区域埃博拉疫情爆发，引起国际社会广泛关注。埃博拉主要通过密切接触而传播。试从地理学的角度分析该区域疫情滋生蔓延的原因。（3分）
[image: image21.bmp]       高二地理（选修）限时训练（二）答题纸 
三、综合题。（共60分）

27、共12分

（1）                               
 (2)                                                            
(3)                                     
（4）                                                                    

（5）                                             
（6）（2分）

28、共6分

(1）                         
(2)                                          
(3)                   

(4)                                                                           
29、共16分

(1)                                                                           
(2)                      
(3)                                                                            
(4)                                                                            

(5)时间上：                                                             （2分）
空间上：                                                                （2分）                                                                           

30、共14分

(1)                                                                            

(2)                                                                            

(3)                                                                            

31、共12分
(1)                                                     
(2)                                                                              
(3)                                                                           
(4)                                                                             

	座位号
	


高二地理（选修）限时训练二参考答案

单选题。

1-5  D C D A A     

6-10 D B C A D      

11-15 A B D D C       
16-18 D B D

二、双选题。

19-26  AC  AD  AD  AC  BD  CD  CD  AC

三、综合题。

27、共12分

（1）东南（1分）    3330（1分）

(2)15°N（1分）      从15°N向南北两侧递减（1分）

(3)C＞A=B＞D=E(1分)

（4）昼长夜短（1分）；

昼渐长夜渐短，至夏至日昼最长夜最短，此后昼渐短，夜渐长（1分）

（5）扩大（1分）    扩大（1分）   增大（1分）
（6）

28、共6分 

(1）0°（1分）  66°34′S（1分）
(2) 纬度越高，昼夜长短的变化幅度越大（1分）

(3) 11时54分（1分）

(4) A（1分）  纬度低，地球自转线速度大，发射航天器消耗能源较少（1分）
29、共16分(1) 能源、矿产资源、环境、土地(任答3点得3分)
(2) ②③④(答对一个给1分，答错没有分，共3分)
(3) 有大量廉价劳动力；地价低；市场潜力大；未来发展空间大。
(任答3点得3分)
(4)有利：促进产业结构优化升级；增加就业机会；不利：可能带来环境污染

（3分）

(5) 时间上： 长三角经济圈接受海外产业转移早于成渝经济圈；(2分)
空间上：成渝经济圈为产业转入区，长三角经济圈既是产业转入区又是产业转出区。(2分)
30、 (14分)
(1)靠近我国最大林区，又是木材集散地,原料（木材)丰富;有较为便捷的铁路和港口运输；国内外市场需求量大；有完整的木材加工设施。(任答三点给3分)

(2)绥芬河第三产业占绝对优势（1分），边境口岸，对外贸易发达；边境旅游发达；（1 分）第一产业比重小，（1分）地处山区,耕地面积少，耕作业不发达。（1分）

(3)三江平原（1分）  有利自然区位条件:地形平坦，耕地面积丰富；土壤肥沃;夏季高温多雨，雨热同期;水源充足。 (任答两点给2分）  不利自然区位条件：热量条件不足，易受冻害。（1分）    商品谷物农业（1分） 生产规模大；机械化水平高；商品率高（任答两点给2分）
31、 (12 分)(1)盆地；地势四周高中部低。
（2分）

(2)地处热带雨林气候区，降水丰富，流域面积大，径流量大；流域地势落差大。
（2分）
 社会经济落后，资金、技术不足；市场需求量少（2分）

(3)水土流失；森林面积锐减；生物多样性减少；加剧全球气候变暖。
（任答3点得3分）

(4 )地处热带，气候较湿热，蚊蝇孳生，易疾病传播；经济落后，医疗水平低；教育落后，防犯意识差；人口出生率高人口密集，易交叉感染。（任答三点给3分）
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